

修路建广场 村庄靓起来

驻村感悟

08~09

漯河晚报

2017年8月15日 星期二
责编:苏艳红

村情简介

吕湾村位于舞阳县东部，澧河南岸，辖吕湾和戴湾两个自然村，共383户1472人，其中，贫困户71户243人；共有耕地面积1400亩，以种植小麦和玉米等农作物为主。该村人多地少，大部分青壮年村民都外出务工，村里留守儿童和空巢老人多。由于地理位置偏僻，交通不便，村子经济发展落后。



干净整洁的村文化广场。



市烟草局投资为村庄安装了路灯。



李玉峰走入农家，了解他们的生活情况。

7月28日，在夏日一个难得的凉爽天气，沿着蜿蜒曲折的田间道路，记者来到了舞阳县九街镇吕湾村。村外一望无际的田地里，一株株玉米秆粗壮结实。在微风的吹动下，玉米叶子不停地摇曳着，仿佛急着向人们诉说村子发生的变化。进入村子，笔直的水泥道、整洁的文化广场、粉刷一新的墙体一一呈现在记者眼前。“这两年村里发生了巨大的变化，让俺的生活变了样，更让邻村的人羡慕，大伙儿都觉得日子有奔头了。”说起村子如今的情况，村民们一个劲儿地说好。

平坦水泥路连接村内外

“晴天一身土，雨天一身泥”，这是俺村过去道路的真实写照，一遇到下大雨，大家就别想出门，到处是水坑。村民修路意愿强烈，但没有资金，村里也很无奈。”问及村子以前的状况，吕湾村党支部书记李建华首先向记者说起了路况，“村里是土路，大坑连小坑，因为这条路俺村少娶了不少好媳妇。这是真事，村里一个小伙子相了个对象是邻村姑娘，结果姑娘第一次来，嫌村里路太差，两个人最终没成。”李建华说，村里的路成了村干部和群众的一大心病。

2015年9月，李玉峰被选派到该村任第

一书记，吃住在村子里。“我就住在原来的老村室，刚来就遇到下雨，早上起床一看，门前变成了一个池塘，根本找不到路。不得已，我光着脚出去，结果发现整个村子都是这样，人根本没法走。”李玉峰说。

俗话说“要想富，先修路”，李玉峰经过再三思考，决定先和村干部一起，解决出行难题。在入村后的一段时间里，李玉峰四处协调，村内主干道水泥路全部修通，而且村外田间的道路也变成了水泥路。“以前出门都难，现在去地里干活也不用踩泥了。”村民李长志说，除此之外，李玉峰还为村子协调资金，在田间修建桥涵12座、新打机井22眼，极大地方便了村民的生产和生活；另外一笔修路资金也已到位，对村民家门前的路全部进行硬化，实现“户户通”；同时，协调水利部门，做好自来水入村入户工程，确保每户用上合格饮用水。

昔日荒坑如今成了村文化广场

7月28日，在吕湾村村室，记者看到矛盾协调室、综合治理办公室、值班室、“三留守”爱心服务站等门牌订立清晰，门上悬挂着各项规章制度，打开文件柜，里面一排排文件盒分门别类地整齐摆放着。“看看俺村的

村室，宽敞明亮，你肯定想象不到，这里原来是一个大荒坑。”村民李建国向记者说。

记者了解到，该村原来的村室年久失修，破旧不堪，每逢下雨天，外面下大雨，屋里下小雨；村室旁边就是一个大坑，里面垃圾成堆、杂草丛生、污水横流。“老村室条件简陋，想召集村民开会都困难，村内事务很难开展。”李玉峰说。他与村干部一起协调资金10万元，将村室旁边的大坑垫平，并且建起了255平方米上下两层的10间新村室。村室建好后，李玉峰所在单位市烟草局给村里捐赠了电脑、会议桌椅、电料、灯具等设备，改善了村里的办公条件。“李书记一点儿架子都没有，村室内的电线都是他穿上迷彩服，上到架子上接通的。”村民白女士说。

村室修好后，市烟草局出资，为村里修建了文化广场、安装了路灯；市体育局为村文化广场申请并安装了健身器材。如今，村文化广场成了该村最热闹的地方，更是村民休闲娱乐的好去处。“过去，村里晚上一片漆黑，吃完饭后谁也不愿出门。如今，路灯装上了，广场修好了，大家到广场上跳广场舞、聊天、玩耍，夜生活丰富多彩。”村民李建国得意地说，“以前俺村的各项排名在镇上都是倒数，外村人都看不起俺村，现在俺村事事都排在前几名，外村都开始眼气俺村

了。”

充分发挥党员先锋作用

今年64岁的赵国乾是一位有着40年党龄的老党员。“我1974年当兵，1977年在部队入党，1983年回到村里，那时村里组织党员学习比较少，自己也就放松了学习，时间久了，思想也变得僵化了。”赵国乾说，这两年，每月10日被定为“学党章，强党性”主题党日，要求村内所有在家的党员参加，学党章、讲党课，强化了党员的党性修养，进一步增强党组织的创造力、凝聚力。“现在大家的思想觉悟比过去高多了。”赵国乾说，随着党员思想觉悟的提高，村内有啥事党员都跑到前面，工作开展起来也更顺利了。

通过学习，吕湾村党员的凝聚力提升到了前所未有的高度。每年麦收及秋收时节，是“禁烧”工作的关键期，吕湾村的党员充分发挥党员干部的表率作用。“所有在家的党员主动去田间巡逻，帮助困难家庭收庄稼，在外的党员无法出力，则通过捐钱，慰问大家。”该村党员赵二峰说，不过，这些党员们的捐款被充分利用起来——制作宣传版面、为清洁员购买扫帚等。

“现在，党员们对村内的事务都很积极，主动清扫村内新修道路、维护村容村貌，党员们都走在最前列。”李玉峰说，他和村“两委”商定，准备将村内道路实行路长责任制，把道路路段指定党员，也就是“路长”，由路长负责路段内的环境卫生、道路和路灯维护等，充分发挥党员的先锋作用。

最牵挂的人是村内贫困户

吕湾村地理位置较偏，交通不便，村内贫困户较多。驻村后，该村71户贫困户成了李玉峰最牵挂的人。

低矮的院落、破旧的瓦房、屋内没有一件像样的家具……村民李铁庄的家可以说是家徒四壁。今年28岁的李铁庄，母亲早逝，父亲李云章将他和妹妹拉扯大。2009年12月，李铁庄在放学回家的路上发生车祸，双腿被压断。经过五次手术，李铁庄在2016年终于脱离了双拐，勉强可以行走，但家里却变得一贫如洗。然而，屋漏偏逢连阴雨。2016年秋天，李云章开着机动三轮车收玉米时，三轮车发生侧翻，李云章的左脚被砸断，失去了劳动能力。如今，女儿在外打工的收入，成了家里唯一的收入来源。“俺爸出事时，李书记在医院里跑前跑后，医生都以为李书记是俺家人。”李铁庄说，每逢端午节、中秋节等节日，李玉峰都会带着米、面、油等来到他家里看望。春节时，他都会收到李玉峰送的大红包。“铁庄的腿行走不便，他们帮铁庄介绍了一份文职工作，这都快上班了。”76岁的李云章说，“今年李书记帮俺参加贾湖农业科技合作帮扶和小额信贷扶贫项目，以后都能领到分红，可是帮俺解决了个大难题。”

今年78岁的李长志是该校的贫困户，去年，李长志的孙女考上省内一所大学，李玉峰就帮忙她申请了教学补助；贫困户李国松患有气管炎、腰疼病，老伴游业英经常头晕，老两口常年吃药，李玉峰隔三岔五地前去看望。对于村里的贫困户，每一家的情况李玉峰都了如指掌，并且时常个人出资给予帮扶。“经过分析，贫困户多是因大病、因残无劳动能力等因素。”李玉峰说，这就需要进一步坚持“输血式”和“造血式”并举的帮扶原则，帮贫因家庭树立自力更生、不等不靠的思想理念，帮助他们拓宽就业门路，加大劳务输出力度和增收致富渠道；与此同时，建立健全扶贫工作的长效机制，帮助贫困户家庭脱贫，走上致富路。



李玉峰，男，现年54岁，中共党员，漯河市烟草局副科级干部。2015年9月被派驻到舞阳县九街镇吕湾村任第一书记。

牢记宗旨 真抓实干

2015年9月，我被选派到舞阳县九街镇吕湾村任第一书记。在近两年的工作中，我和村里的群众结下了深厚的友谊，把吕湾村当成了家。我深深地感到只有全心全意为人民服务，多办实事、办好事，群众才能认可，驻村帮扶工作才能取得成效。

吕湾村地理位置偏僻，交通不便，第一次到村里比我想象的还要落后，道路坑洼不平，老村室在低洼的坑里，没有水、没有公厕，村基础设施一无所有。强烈的责任感使我下定决心克服一切困难，尽快改变村里的面貌。我深入农户家开展入村调研，与村干部和老党员座谈，了解到他们最渴望的是改变村容村貌。多次与村支书“两委”干部开会研究制定发展规划，我又多次回单位向领导汇报，得到了大力支持。我顺利从单位的仓库里组织了一批电器、电料和劳动工具等物质运到村里，和村“两委”干部一起开始艰苦创业。我亲历了贫困村建设的艰难，多次和村党支部书记一起到县里协调项目资金。无论是修路工地，还是路灯和新村室电路的安装都流下了我辛勤的汗水。

如今的吕湾村的变化大家有目共睹，基础设施、环境综合治理和自来水工程等近期就要开工。我认为只有心底无私，扑下身子，真抓实干，才能赢得群众的信任。

建强基层组织，推动精准扶贫是第一书记的重要职责。积极配合村“两委”班子，利用每月的“主题党日”活动，开展“两学一做”学习教育，带头学党章、讲党课，参加义务劳动，增强党员的凝聚力。精准扶贫方面，认真的完成好镇里安排脱贫攻坚任务，村集体光伏发电项目被镇里列为第二批施工村，小作坊加工项目正在争取进行中，全村有71户建档立

卡贫困户，实行一户一策，综合施策等办法，每一户我都做到心中有数。特别是那些家中无劳动能力的特困户，是我特别关注和关心的对象，积极为他们争取并办理低保、残疾、高龄等补贴，我深知他们的疾苦，除补贴外，他们没有别的收入。近两年来，我个人先后拿出了3000多元看望和帮扶因灾因残的特困户。作为党组织选派的第一书记，代表的是党的形象，只有用真心、爱心和诚心为群众实实在在的办实事、谋利益，群众才会赞美和拥护你。

农村工作千头万绪，复杂难处理。村“两委”干部年龄结构老化，工作被动，有时不按规矩办事等现象时有发生。驻村以来，使我学到了许多知识、经验和教训，在农村有些事情可以硬来，大多事情都要因事利导，顺其自然。村里的道路、新村室、文化广场建好了，路灯也亮了。但是，卫生搞不好，镇里出资为村里安排10个“4050”公益保洁员（都是贫困户），负责打扫卫生。我发现上级来检查时，村干部才召集他们打扫卫生，应付检查。平时都不打扫，我多次向村党支部书记建议，保洁员应该分段、分班打扫卫生区，日常化、常态化保持村里卫生整洁。但是，这个事就是推不动。于是，我就买来大扫把，坚持每天早上打扫广场和村主干道卫生，一次、五次、十次……一个月下来，村干部和保洁员终于坐不住了，就这样在我的带动下，村里的卫生保洁工作已经走入正轨。

驻村工作给了我一个锻炼平台，我深深地感到扶贫先扶志，加强精神文明建设的重要性，今后要加强这方面的工作，弘扬正能量。牢记职责，牢记宗旨，为吕湾村的发展做出更大贡献。

采访札记

履职尽责 勇于担当

修路、盖村室、安路灯、打机井、通自来水、联系小额信贷……桩桩件件都关乎群众生活生产。别看这总结起来寥寥几句话，但对于李玉峰来说，可是用两年的辛苦换来了群众的幸福。

加强基层组织建设，推动解决“三农”问题，投身脱贫攻坚主战场。驻村，两个字写起来容易，真正做起来却面临很多困难。从被派驻到舞阳县九街镇吕湾村当第一书记的第一天起，李玉峰就牢记坚决打赢脱贫攻坚战的殷殷嘱托，肩负建强基层组织、推动精准扶贫、实现全面小康的使命，积极融入群众中，带领村干部和群众齐心协力做好各项工作。

驻村工作要干出成效，驻村第一

书记必须熟悉农村工作，掌握工作方法，寻找有效途径。而李玉峰的选择就是用自己的行动带动村干部和群众，村室建好后接水管、连电线，李玉峰亲自拿着工具爬上高梯的去干；夏秋两季禁烧，李玉峰天天守在地里，经常到深夜两三点；村里的路修好了，卫生保持得不好，李玉峰就拿起扫帚自己天天扫……慢慢地，再有什么活儿，村干部和群众不用督促，自己就主动去干，党员们也坐不住了，遇事就主动往前冲，争先恐后想为村里多做点事儿。

通过驻村，李玉峰在农村广阔天地增长了才干，用自己的辛苦指数换来了群众的幸福指数，所以他很欣慰。